

# 延長宵禁「社會傷痕待癒合」

美國威斯康星州基諾沙的非裔男子布萊克，上月底遭警員從後連開7槍導致重傷及下半身癱瘓，引爆新一輪激烈示威及暴力衝突。當地緊張局勢尚未降溫之際，總統特朗普計劃當地時間周二到基諾沙視察，揚言要親身感謝執法人員。當地官員憂慮特朗普到訪令民眾對立情緒火上加油，基諾沙市長安塔米安宣布延長宵禁，更表明不希望特朗普前來。



基諾沙有支持警方的集會。路透社



國民警衛軍進駐基諾沙。法新社



二手停車場被縱火焚燒。路透社



美國民眾舉行燭光集會，向布萊克致敬。法新社

# 「惹火」特朗普訪威州 地方首長：不要來

白宮發言人麥肯納周一預告，特朗普將與當地執法人員及商戶會面，亦會視察在示威中受損的建築物。特朗普周一在twitter提及行程，表示若自己沒有堅持派國民警衛軍前往基諾沙，便會有大量死傷，他希望感謝執法人員及國民警衛軍，形容他們「做得好」，「我們周二見！」

不過基諾沙政府官員紛紛對特朗普行程表示擔憂，安塔米安早於上週已表明不希望特朗普在此刻到訪，他周一再解釋說，社區的傷口目前亟待癒合，「若我們可以讓社區重新團結、真正修補傷痕，便會更好」。安塔米安已宣布延長原定周日結束的宵禁，直至當地時間今晨，呼籲公眾不要再上街。

## 政見分歧大 上屆兩黨拉鋸

親自下令派駐國民警衛軍的威斯康星州州長埃夫斯，亦表明擔心緊張局勢再升溫，去信特朗普要求他叫停行程。



特朗普到訪基諾沙的行程被指火上加油。彭博社

「我恐怕你來到只會妨礙社會修補裂痕」。事實上，在基諾沙，近年居民政見分歧極大，在上屆大選中，特朗普和民主黨候選人希拉里得票率，相差不足1/3個百分點。近期基諾沙因布萊克事件爆發激烈示威，累積近200人被捕，17歲白人男子里滕斯更向示威者開槍，造成2人死亡。

## 示威領袖籲無視：勿變「道具」

特朗普前日則直指，沒有考慮過呼籲他暫停行程的聲音，更稱此行可以「刺激民眾熱情，增加我們國家的愛與尊重，這正是我出訪的目的」。

外界預計特朗普到訪期間，基諾沙將有零星示威「狙擊」他，但要求向基諾沙警方問責的組織「人類優先計劃」創辦人瓦爾納指，最好做法應是無視特朗普，避免讓對方借題發揮；民權領袖牧師傑克遜前日亦與當地社運組織會面，呼籲示威者不要成為特朗普此行的「道具」。 ■綜合報道

## 中槍黑人父：別拿我兒的命玩政治

美國總統特朗普昨日到訪威斯康星州基諾沙，但不會與被警員轟7槍重傷的非裔男子布萊克的家屬會面。布萊克的父親老布萊克前日受訪時，指自己拒絕兒子的生命被用作「玩弄政治」，據報他已表明無意跟特朗普見面，目前只關心兒子的健康。

## 批煽動種族緊張關係

老布萊克接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時，提到他另一名20歲兒子因兄長出事而出現抑鬱，需到醫院治療，又透露事發後他接獲恐嚇。老布萊克指外界不理解他們一家承受的壓力，

令他感到傷心，表明「我不會以兒子性命玩弄政治，我只關注兒子的健康」。布萊克的叔叔賈斯廷則向CNN透露，老布萊克向他表示沒有興趣與特朗普見面，只希望兒子盡快康復，並為兒子討回公道。賈斯廷同時批評特朗普是煽動種族緊張關係的種族主義者。

特朗普訪問基諾沙期間，未有安排會晤布萊克的家人，他前日解釋自己曾與布萊克一家的牧師接觸，指布萊克家人希望在與自己交談時，能安排律師在場，特朗普認為做法不適合，故沒有安排會面。布萊克一家的代表律師解釋，當事人與政府官員交談時安排律師在場，是慣常做法；老布萊克則強調他們一家並沒有牧師。 ■綜合報道

## 17歲步槍男轟斃示威者



示威者呼籲選民踴躍投票。

美國17歲白人少年里滕斯上週二晚在威斯康星州基諾沙市，向參與反種族歧視示威的群眾開槍，造成兩死一傷，被控殺人罪。美國總統特朗普啟程訪問基諾沙前，不單未有譴責里滕斯的行為，反而為對方辯護，聲稱他是出於自衛才開槍。

## 「警失誤如高球手」

來自伊利諾伊州的里滕斯，上週二晚在基諾沙一個加油站附近，持突擊步槍向示威者開槍，網上影片可見他當時被多名示威者追趕，在倒地後開槍，他翌日在伊利諾伊州落網。特朗普說：「他(里滕斯)試圖要逃跑擺脫他們，然後跌倒了，他們用非常暴力的方式攻擊他。」

特朗普前日接受霍士新聞台訪問時，則為槍傷布萊克的警員舍斯基辯護，指對方的舉動與高爾夫球手的失誤差不多。特朗普表示，相信舍斯基可採取其他制服手段，不過舍斯基當時持槍，「他們會犯錯，就像在高爾夫球賽上，球手完成最簡單的3英尺推桿也會犯錯。」主持人英格拉漢姆立即指特朗普說法不當，然而特朗普堅持己見，「我的意思是人們都會犯錯。」 ■綜合報道

## 民調：軍人離棄特朗普 逾43%撐拜登

由美國《軍事時報》和雪城大學退伍軍人與軍眷研究所聯合進行的一項民調顯示，美國現役軍人只有37.4%支持總統特朗普競選連任，支持民主黨總統候選人拜登的則有43.1%。

今次民調訪問了1,018人，調查時間在民主與共和兩黨較早時召開全國代表大會之前。前日公布的民調結果發現，受訪者對特朗普觀感欠佳，有42%強烈反對特朗普，只有38%人認同他，低於去年12月上次同類調查的42%支持率。

特普朗曾誇口軍人非常支持他，並吹捧自己增加了國防預算，不過因他和國防部領導層經常爭執，以致在軍人中的支持度下滑，例如他前年12月將聲望頗高的前國防部長馬蒂斯革職，同時跟現任防長埃斯珀和參謀長聯席會議主席米利在政策上也存有衝突。 ■法新社

## 52非裔特許經營商 告麥當勞種族歧視

連鎖快餐集團麥當勞的52名美國非裔特許經營商昨日入稟芝加哥聯邦法院，控告麥當勞涉嫌種族歧視，不公平對待非裔經營商，有違企業支持多元化及非裔人士創業的公開承諾，將尋求最高10億美元(約77.5億港元)賠償。

訴訟書指出，麥當勞為非裔經營商提供的餐廳位置較差，而且徵收更高的安保及保險費用，令這些分店的平均年收入只有200萬美元(約1,550萬港元)，較麥當勞在美國平均水平低70萬美元(約543萬港元)，更有分店因此入不敷支而破產。 ■綜合報道

# 拜登批特朗普煽暴：毒害美國

美國民主黨總統候選人拜登前日出席造勢活動時，罕有地直接點名批評總統特朗普，指控對方煽動暴力、毒害美國；特朗普則在社交平台上隔空還火，不滿拜登將暴力事件歸咎警方而非激進左翼分子。

拜登過往一段時間因新冠肺炎疫情，主要集中在家鄉特拉華州一帶拉票，他前日出訪搖擺州份賓夕法尼亞州的匹茲堡，又參觀當地消防局，象徵展開競選工程新階段。拜登在講話中共計32次提到特朗普的名字，對比他上月在民主黨全國代表大會上不點名批評特朗普，攻勢來得更直接。

拜登發言時間到，「大家在特朗普領導下真的覺得比較安全？」批評特朗普根本未有制止暴力，反而多年來一直煽暴，又指特朗普未有面對現實，無能力修補傷痕，稱特朗普「毒害」美國的核心價值。拜登表示自己期望美國可成為安全的國度，無須面對疫情威脅、種族主義帶來的暴力及「壞警察」，亦無須面對「特朗普再做4年」。

## 斥暴動搶掠違法

不過拜登亦表明「暴動、搶掠和縱火並非示威行為」，直指此類行為違法，相關人士應被檢控。拜登強調自己支持和平示威，在警察使用不合理武力的案件中，應訴諸法律彰顯公義。

特朗普在twitter反擊拜登言論，指責拜登將責任歸咎在警察身上，而非「參與暴動者、無政府主義者、滋事分子及搶掠者」。在拜登舉行造勢活動的阿勒格尼縣，共和黨籍縣長德馬科亦形容拜登演說顯示他只能「垂死一搏」，批評美國各地的暴力示威發生90多天，拜登竟試圖責怪特朗普。 ■綜合報道



拜登到訪匹茲堡，跪地與消防員合照。法新社

## 美法院拒司法部撤控 裁定可續審弗林

位於美國首都華盛頓的哥倫比亞特區聯邦巡迴上訴法院前日裁定，負責審理前國家安全事務顧問弗林「通俄」案的法官，有權拒絕批准司法部早前提出對弗林的撤控建議。

上訴法院10名法官組成的小組，以8票贊成及2票反對的表決結果，作出上述裁決，推翻今年6月該法院3名法官作出的要求聯邦地方法院法官沙利文對弗林案結案的裁決，同時認定沙利文有資格繼續審理此案。

根據裁決文件，多數法官認為，沙利文拒絕批准司法部的撤控動議，並任命退休法官格里森反駁該動議，以及擬就是否撤控舉行聆訊的一系列做法，不構成干涉行政權力。據美媒報道，哥倫比亞特區聯邦地方法院接着將召開聆訊，屆時沙利文將聽取司法部代表和格里森陳述各自理由，若沙利文仍拒絕撤控動議，法院最終將對弗林宣判。

弗林是總統特朗普當選後任命的首位國家安全事務顧問，也是「通俄」案特別檢察官米勒調查的關鍵人物之一。在調查過程中，弗林承認對聯邦調查局(FBI)探員說謊，並與米勒團隊達成認罪協議，但在今年1月撤回認罪協議。司法部5月撤銷弗林案，稱聯邦政府相信檢方無法證明弗林有罪，但沙利文拒絕批准撤控。 ■綜合報道